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UJ DEBRECZEN
FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szel kesztőség és kiadóhivatal : Debreczen, 
Darab->s-utca 7. szám. - Telefon 4i2. szám. 
Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolvarri. 63. szám.
Egyes szám ára 4 fiiSér.

Előfizetési ár helyben : egy hóra 1 korona, 
negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra
1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912. Szombat, augusztus 10.
R MUNGÓK

azt mondják, hogy mivel senki se 
:üi fel bornirt cékefrázisaiknak, az 
ősszel minden valószínüség szerint 
élűiről kezdődik a harc! igen, min­
den valószínűség szerint! Ezt ők na­
gyon jól tudtak, mikor Tisza az el­
követett gazságok után hangzatos 
békeszózattal búcsúzott a ny^ri va­
kációra is szuronyos erővel kény- 
szeritett párttól. Ami azóta munka­
párti részről történt a béke érde­
kében, az csupa üres maszlagolás 
volt, amelyre a kormánynak és mun­
kapártnak csak azért volt szüksége, 
hogy ezzel leplezze azt a csodát, 
hogy egyetlen éltető energiájúnak a 
szuronyokat ismeri.

Hogy mennyire hazug a munka­
párti melankólia a békekilátásoknak 
szétfoszlása felett, azt mi sem bizo­
nyítja jobban, hogy dacára annak, 
hogy Lukács, Tisza, Beöthy Púi s 
egyéb munkapárti korifeusok már is­
mételten nyilatkoztak a parlamenti 
'béke szükségességéről, de egy han­
got el nem árultak abból, hogy mi­
lyen feltételek meiettl hajlandók ezt 
a békét megkötni. Pedig aki béke­
kötésről beszél, annak tudatában keli 
lennie annak, hogy a békének felté­
telei vannak, olyan feltételei, me'yek 
részben kölcsönös engedményekből 
íéllanak. Ahelyett, hogy e feltételeket 
precizirozták volna, Tisza geszti le­
velében, cikkeiben fanatikus és ha_ 
zug förmedvényeket koholt az ellen­
zék ellen, Lukács pedig azt mondta 
hogy neki esze ágában sincs tartani 
az ellenzéktől.

Jól tudják azt, hogy az ellenzék 
legelső feltétele a választói reform. 
Lukács most azt hirdeti, hogy ő me. 
gint egy uj tervezeten dolgozik, de 
hogy az valóban liberálisabb és de­
mokratikusabb lesz-e, mint az elődjei* 1 
voltak, arról mélységesen hallgat. —- 
Holott ha az ellenzék elfogadta volna 
az ö szája ize szerint való válasz­
tói reformot, akkor nem lett volna 
szüksége az erőszakra. Egészen bi­
zonyos, hogy a legújabb tervezete 
sem lesz különb azoknál, melyekkel 
már két ízben akarta rászedni az 
ellenzéket és az országot. Az ilyen 
reformot pedig, csak úgy, mint a véd­
erőt, bizony csak szuronyos fedezet 
mellett lehet elfogadtatni a képvi­
selői! ázasdit játszó, zártkörű, és fegy- 
házra megérett mungó társasággal....

Pénzválság.a P®®a .ö eseményei.

efo»»n Moll
NOROVITZ-NVOMDA

Daraboa 
utca 7. 87..
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A hivatalos lap nap-nap után meg­
döbbentő híreket hoz gazdasági éle­
tünk kríziséről. Előkelő kereskedőcé­
gek, melyek a szoliditásnak, rentabili­
tásnak látszólag példányképei voltak, 
lesznek egész meglepetésszerüleg fi­
zetésképtelenek. Vidéki pénzintézetek 
melyek nem a legfrisebc bankalapí­
tási szenvedélynek voltak produktu­
mai, kerülnek felszámolás als. Ipari 
vállalatok, melyek hosszabb időn át 
életrevalóságuknak elég tanú jelét ad­
ták, kerülnek a hitelezői védegylet 
listájára.

Az egész pénzvilágon ideges óva­
tosság, félelem lett az ur. A hitelélet, 
a legfelsőbb régiókat kivéve, mind 
szükebb és szükebb korlátok közé 
szorul. A legvagyonosabb társadalmi 
rétegektől egész le az utcaszélen cll 
dog áló hordárig, mindenki érzi, hogy 
nehéz időket élünk. Az a pénzügy 
krízis, mely a múlt év novembere 
óta fejünk felett lebeg, sehogysem 
akar elvonulni.

Nemrégiben, az 1907. év őszen 
szintén voltak bajok a pénzvilágban 
De ez a válság alig pár hónaoon 
át tartott, mig a mostani kilenc hó 
napja szorongatja egész gazdasági 
életünket s igen kevés a kilátás rá, 
hogy hamarosan véget érjen, különö­
sen az őszi időszak beállta előtt, 
amikor különben is a mezőgazda­
sági termények nagyobb bevásárlása 
a malmok részéről és a cukorkam­
pány amúgy is erősen restringálja a 
mobil pénzt.

Kétségtelen, hogy a pénzszűke nem 
hazánkra szorítkozik csupán, de égé 
szén természetes, hogy az az ország 
mely külföld hiteléből él, erősen meg 
érzi, ha a külföldi pénzforrások be­
dugulnak. Már pedig kétségtelen, 
hogy amig a múlt év hasonló szaké­
ban^ 100—200 millió korona külföldi 
pénz állott rendelkezésre, addig most 
ez az összeg a minimumra redukáló­
dott. Ehhez jön még aztán, hogy 
különféle címleteinkből az utóbbi fél­
év alatt nagy quantum került vissza a 
belföldi piacra. Hozzávetőleges szá­
mítás szerűit 100—150 millió korona

záloglevél, járadékkötvény jött haza 
külföldről.

Azonban még sincsenek itt olyan 
viszonyok, melyek a vezető bankok 
álláspontját a hitelviszonyok továbei 
lebonyolítóival, a közép- és kisban­
kokkal, a kereskedő cégekkel és 
egyéb iparvállalatokkal szemben in­
dokolttá tenné. Akárhogy nézzük a 
dolgot, nem tudjuk log'kusan meg­
érteni, hogy amikor nagybankjaink 
legutóbbi üzleti féléve Oiy fényes 
eredményt produkált, mint alig más­
kor, ezek a közép- és kisebb ban­
kokkal szemben oly nagyon is szűk­
markú álláspontra helyezkedjenek s 
teljesen figyelmen kívül hagyjak azt 
az erkölcsi obiig ót,- mely eket épp 
vezető szerepük folytán az ország 
egész hitelorganizációjával szemben 
köti.

És még ezenfelül azt is látjuk, 
hogy a nagybankok, melyek a múlt­
ban a közép- és kisbankok üzletköret 
látóhatárukon kívül hagyták, amióta 
a pénzkrizis tart, egyszerűen a ke- 
nyéririgység politikáját követik, az 
eddig eszre sem vett üzletüket kez­
dik szemmel tartan is ahol valami 
jobb konc akad, igyekeznek maguk­
nak kaparitani.

török-montenegrói
konfliktus.

A törők-mon tenegró ihatáron tö- 
tént véres összeütközések miatt már 
a diplomáciai viszony megszakításá­
val fenyegetőzött a cettinjei török kö 
vet. Erre azonban aligha kerül a sor. 
Az incidensről közreadott montene­
grói hivatalos jelentésből az derül 
ki, hogy a montenegrói kormány a 
konfliktus elkerülésére törekszik.

Egyébként az incidens nem az ed­
dig ecsetelt módon történt, hanem 

tény a következő:
Montenegrói katonák átlépték a 

határt, miközben összeütközésre ke­
rült a sor a török határszél lakos­
ságával és a török őrséggel. A cet­
tinjei török követ tiltakozott, mire 
a montenegrói kormány Vukolks tá 
homokot kiküldte a határra és visz- 
szarendelte a határon álló csapatait.

Lakács miniszterelnök Nagy- 
Enyeden. Nyilatkozik-e az 
ágyukról? - Beszél-e Bosz­

niáról ?
A nemzeti munkapárton erősen to­

borozzák az embereket Nagyenyedre, 
ahol e hónap tizenötödikén szándé­
kozik beszámolóját elmondani Lu­
kács László miniszterelnök. Budapes­
ten is, Nagyenyeden is nagy appa­
rátussal készítik elő a miniszterelnök­
nek ezt az első nyilvános szereplését 
a hírhedt junius elseje óta. Ál ag a 

ukács László miniszterelnök pedig 
közben készíti beszédét, a melyben, 
így mondja ezt a környezete, hossza­
sabban szándékozik foglalkozni An­
di ássy Gyula grófnak és Apponyi Al­
bert grófnak cikkével. A nagyenyedi 
függetlenségi párt ellendemonstráció­
ra készül.

*

Az ágyuk dolga izgatja a kedé­
lyeket most. Az osztrák lapok úgyis 
.állapítják meg, hogy hiába tagadja a 
kormány, kétségtelen, hogy az ágyuk 
kai is megismétlődik az, ami a dre- 
adnoughtokkal történt. A közös had­
ügyminiszter megint csak ki já,tsz a a 
parlamentek büdzséjogiát. Nem tud­
juk, vájjon Lukács László miniszter- 
elnök nyilatkozni fog-e erről a kér; 
désről Nagyenyeden. Fontosnak elég 
fontos arra, hogy elmondja a ma­
gyar kormánynak róla való vélemé­
nyét. Elvégre is elég szép teherről 
van itt megint szó, mintegy negyed- 
millárdnyi koronáról. Az az érzése 
mindenkinek, hogy a magyar kor­
mány erről nem hallgathat.

De van itt egy második nem ke. 
vésbbé fontos és kényes kérdés. A 
boszniai dolog. Erről is egy inkább 
humorizáló, mint sem komoly cáfolat 
jelent meg. Illetékesen-e vagy sem, 
azt nem tudni. Kötelessége tehát Lu­
kács László miniszterelnöknek, hogy 
az első kínálkozó alkalmat ragadja 
meg, hogy erről a boszniai kérdés­
ről is beszéljen, nyíltan és minden 
cikomya nélkül. És ha erről a két 
kérdésről, az ágyuk dolgáról és Bosz­
nia második annexiójáról tényleg az 
igazat mondja meg, akkor olyanná 
válik, amivel igazán érdemes majd 
foglalkozni és számolni. Ne bujkál­
junk! Gyerünk a nyilvánosság elq,!

, 8S . s Teljesen uj társulat! Világvárosi attrakeziókNemzeti Orfeum es Haaret .".as-u| -ansah,,
—Számos látogatásért esedez at Igazgatóság.

Petőfi-tér 9. II yanutálllomáual szemben.
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Mikor van
a legnagyobb hűség 

Oebreczenben?
Közép-Etirópában csaknem n.i ide- 

iiütt a július h ö az év legmelegebb 
hónapja. Hazunkban szintén július-, 
ban emelkedik legmagasabbra a hő­
ség. Ha a hő járását nem hónapok 
szerint, hanem öt naponként vizsg 1- 
gatjuk, arra az eredményre jutunk, 
hogy Debreczencen július végén és 
augusztus elején szokott a legna­
gyobb forróság beköszöntem.

Húsz évi metrológiai megfigyelés 
(1892—1912) szerint Debreczenben a 
julius 25-ike és 29-ike közötti napok 
bizonyultak a legmelegebbeknek. Leg 
közelebb1 áll ezekhez a megelőző és 
az utána következe liz nap. /I leg­
nagyobb forróság tehát Debreczen- 
ben julius 15-ike és augusztus 8. 
között szokott beköszöntem. Ezt az 
említett húsz évi iöljegyzések cso­
dálatosan egybehangzó pontossággal 
bizonyítják.

Ha a reggel 7, délután 2. és este 
9 órakor történt megfigyelés átlagára 
támaszkodunk, a hőmérsékletet Dei> 
reczenben a legnagyobb forr óság ide­
jén, az 1891 —1911. időszakban a 
következőnek tapasztaljuk:

Julius

Augusztus

21.6
22.0
22.5
31.3

21.2

15—19.
20—24.
25—29.
50—VIIf.3 
4—8.

Húsz év azonban korántsem elég 
hosszú idő ahhoz, hogy a legnagyobb 
torróság beálltát pontosan meg lehes­
sen ájllapitani. Ha a régi időkből 
származó, természetesen nem ilyen 
pontos, de mégis megközelítő meg­
figyeléseket is felhasználjuk, akkora 
eredmény 60 éves tapasztalat alapján 
az, hogy Debreczenten a forróság 
ugyancsak julius hó 25—29. napjaira 
esik A hőmérsékletet legnagyobb1 tor 
roság idején Debreczenoen az 1851 — 
1911. időszakban ugyanis a követ­
kezőnek tapasztaljuk:

Julius

Augusztus

15-
20-

25-
30-
4-

-19.
-24.
-29.
-VII1.3
-8.

21.8
21.7
20.0
21.7
21.3

Veszedelem
a katonai liporrahtáraknál
_ —

Egyszeri felszólítás elán lelö­
vik a közeledőt.

A katonai lőporraktárak ellen or­
szágszerte megkísérelt merényletek a 
legnagyobb izgalomba hozták a ka­
tonai köröket. Az utóbbi idők furcsa 
jelenségei kivételes intézkedéseknek 
megléteiére indították a hadvezetésé- 
get. Nehány nap óta ugyanis a pus. 
kaporos tornyok őrzését rendkívül szi 
goruvá, tették. Az intézkedések ez 
irányban a legnagyobb titoktartás 
mellett történtek, mindazonáltal sike­
rült erre nézve a következőket meg­
tudnunk :

Eddig az volt a szabály, hogy az 
> 'égen álló katona töltetlen fegyver- 
r végezte őrszolgálatát. Patrontás- 
k jában tiz éles töltényt tartott egy 
k. cgasztott kartondobozban, azon

kívül pedig a patrontáskában még 
egy éles tölténye, amelyet szükségese 
tén egy pár szempillantás alatt fegy­
verébe tehetett és használhatta tégy 
vérét. Ha gyanús alakot látott maga 
felé közeledni, úgy harminc lépés­
nyi távolságból intézte hozzá a szo­
kásos figyelmeztetést:

— Halt, wer da!
És ha harmadszori figyelmeztésc 

is eredménytelen maradt, úgy jogá­
ban Holt fegyverét használója az il­
letővel szemben. Ezt az előírást most 
gyökeresen megváltoztatták. Az 
ség élesre töltött fegyverre! teljesíti 
szolgálatát, öt gyilkos acélgolyó van 
minden egyes Mannlicherben. Gya­
nús idegenek közeledtére csak egy­
szer hangoztatja az őr a szokásos 
felszólítást és ha az idegen az els ő 
Szóra meg nem áll, úgy fegyverbe 
lép az egész őrség, rögtön használja 
fegyverét és menthetetlenül lelövi a 
puskaporos raktár felé közeledő gya­
nús alakokat.

Drákói szigorral történik most az 
őrség ellenőrzése is, úgy hogy való- 
égős hadiállapotok uralkodnak a l'c- 

porraktérak környékén. A inai hely­
zetben, a sorozatosan megismétlődött 
titokzatos támadások után a legszi­
gorúbb intézkedés is indokolva van. 
Hibáztatjuk azonban azt, hogy titok­
ban történtek ezek a szigorítások, a 
melyek veszedelmet rejtenek maguk­
ban a békés polgárságra nézve is. 
A polgárságot ugyanis informálni kell 
hogy közelébe se menjen a puskapo­
ros raktárnak, nehogy valami békés 
járókelővel, aki valahogyan — saját 
hibáján kívül — nem reagál az őr­
ség első felszólítására, végzetes sze­
rencsétlenség történjen. Ezúttal is fi­
gyelmeztetünk mindenkit, hogy az el­
mondottakra való tekintettel, messze 
kerüljék el a veszedelmes lőporrak. 
tárakat.

Sztrájkvezérek 
kudarca.

Hogyan keletkezett
az angol sztrájkt

Londonban a nagy sztrájk véget 
ért, a hatalomért való küzdelemben a 
sztrájkvezérek húzták a rövidebbet. 
Ez a sztrájk abban különbözött a 
munkások hasonl ómozgalmaitól, --- 
hogy sem a munkabérek felemelését, 
sem a munkaidő megrövidítését, sem 
a munkafeltételek megjavítását nem 
cjélozta. Egyedül arról volt szó, 
hogy a sztrájkvezérek korlátlan ha­
talmukat akarták megmutatni száz­
ezer munkás fölött. A munkásokat 
minden eszközzel belekényszeritetíék 
a szervezetekbe s a legszigorúbb 
büntetéssel sújtották mnidaznkat. a 
kik nem engedelmeskedtek a vázé 
rek zsarnokságának.

A sztrájk kitörésére felhasználták 
azt az ürügyet, hogy a munkaadók 
vonakodtak elbocsátani egy szerve­
zetlen munkást. Május 20-án kezdő­
dött a nagy háború, amelynek tar­
tama alatt a munkások és család­
jaik úgyszólván éheztek. Nagyrészük 
nem is tudta, mi volt az oka a 
sztrájknak. Egyre többen akadtak kö­
zülük, akik visszatérlek a munkába, 
ulius 11-én már húszezer dolgozni 

akaró ember volt. Előre volt látható, 
hogy csúfos kudarccal fog végződni 
a sztrájk .Érezték ezt a vezérek s 
ezért hirtelen békés hangulatba csap­
tak át. Azt tanácsolták a munkások­
nak, hogy térjenek vissza a munká­
hoz. Sokan a sztrájkolok közül áru­
lást láttak éhben s most úgy áll a 
helyzet, hogy a sztrájkvezérek ha­
talma szünötéiben van.

4 bochumi 
halál bánya.
Eddig 120 halott

A németoiszági Bochum melletti 
Gerthe községben, a Lothringen-!.:4-1 

iában vad dördü'ésekke! és Iszonyú | 
tüzekkel rázkódott meg a told fe­
kete mélye és iszonyatos halállal hal­
mozta össze azokat a boldogtalan 
bányamunkásokat, akik azért szálltak 
le nap-nap után a tárnák poklá ja, 
hogyo nnati kihozzák kenyerüket, an. 
nak minnden falatjáért játszva a ha-1 
tállal

Az első hírek

A Bochumtól nem messze levői 
Gerthe község közelében, a Lothrin- 
gen-tárnában borzasztó bányai ób­
ban ás történt A Lothringen-tárnálan 
délelőtt fél 10 órakor történt a rob­
banás. A szerencsétlenség sokkal na­
gyobb, mint azt kezdetben hitték. 
Délután 4 óráig negyven halottat és I 
busz sebesültet hoztak felszínre, leg. 
többje teljesen összeégett volt. Most 
már bizonyos, hogy a tárna két része 
ég. A tárnában levők közül aligha 
maradt egy is életben. Azt hiszik, | 
hogy száz ember van lenn.

Ötven összeégett 
bányász.

A fölrobtant tárna lámparaktárá­
nak nagy helyiségét korházzá alaki-1 
tolták át és ott áipolják a kigyuladt 
tárnából fölhozott seresült bányá-1 
szokat, akiknek állapota súlyos, mert | 
noha nem szenvedtek égett sebeket, 
a mérges gázoktól elaléltak és csak I 
nehezen lehetett őket életre kelteni. 
A megmenekülteket oxigén-belélegez| 
telesekkel kezelik. 1

A katasztrófa oka még nincs fel­
derítve. Azt hiszik a bányamérnökök, I 
hogy fejtés közben rocbanás történt 
és az gyújtotta meg a bányaléget. 
Amikor a sebesülteket saroglyákon el 
viszik, a bányászcsaládok rémesen jaj 
veszékelnek. A legtöbb sebesültnek f 
kezét-lábát elszakította a robbanás.

Százhúsz halott!

A lölrobbant bányában még körül­
belül száz bányász van bezárva és 
a mentők eddig nem juthattak hozzá­
juk, mert az égő bányában a mér­
ges gazok miatt csak percekig lehet 
kitartani. Este 9 óráig százhúsz 
halottat hoztak fel.

A Lothringen-bánya mentőkisérle- 
teine! sikerült több daléit munkiást a 
tárnában oxigén-kezeléssel életre kel- 
teni. A robbanások valószínűen két 
különböző helyen történtek. Több ki­
sebb tüzet aránylag rövid idő alatt si­
került eloltani. A rombolások a tár­
nákban csekély méretűek. A men­
tési munkálatok annyiban nehezek, 
inert a szerencsétlenség színhelye 2 
kilometer távolra van a tárnától. A' 
két kerületben körülbelő! százhúsz 
ember dolgozott, akik közül 30—35 
meg idejekorán menekülhetett.

HÍREK.ti '& y #,'• f ■

il züllött hávéház
miliőjében százféle képben élte a 
maga 1 ázás és undok hajnali életét 
a város éjjeli társadalma Dúlt ar­
cú, perverz nézésű leányasszonyok, 
iacér pincérek mosogatórongygyái 
vedlett szmokingokban és más el_ 
,átkozott fiai a társadalomnak, — 
riasztó jókedvvel szürcsölték a ke­
serű söröket.

Fenn, a pódiumon, egy fekete 
bajuszu és rut arcú artista produ­
kálta magát. Szemeiben az önma­
gukat értékelni tudó, de az élet 
véres küzdelmemé züllött leikék 
fájdalmas lénye rezgeti. Talán nem 
is gondolt ö erre, csak én láttam 
meg a oánat apró villanásait sze­
mei sötét tükrén, amikor érces, 
gyönyörű hangja betöltötte a kis, 
züllött kávéházat.

Magyar nótát igy, a hangulatok, 
a tónus és a hang-anyagbeli te­
hetség csodálatos harmóniájával 
énekelni még nem hallottam. És 
százféle gondolat rajzott agyam­
ban ez elkallódott nagy ének-mű­
vész végtelen nyomorának láttán. 
Magyarországon ez a sorsa a te­
hetségeknek. Itt csak törtetéssel, 
könyökkel és fizetett dobszóval le­
het és szaoad a tehetségeknek ér­
vényesülni.

Hány «kikiáltott» művész, hány 
tehetségtelen stréber senki ágál ná­
lunk a porondon és élvezi az élet 
nap dicsőségének fényét jogtalanul 
és hány ilyen elnyomott, a sa­
ját nemboldogulásának bánatába 
züllött tehetség fetreng a zug-kávé 
házak mocsarában, kijátszva az őt 
megillető dicsőségből.

Hiszen vannak az életnek rut és 
meg nem változtatható törvényei, 
hogy némely fiait predesztinálja a 
pusztulásra és úgyis el íog veszni, 
akinek veszni kell, de rendesen az 
embereknek a mások hátán való 
érvényesülni akarása szerez ér­
vényt e gyászos tői vénynek.

Hiszen mindez a tehetségekre 
nézve nem valami intenzív tragé­
dia A tehetségek ma már elzüile_ 
nek, vagy szélhámosok lesznek, a 
túllőtt exisztencia pedig már nem 

érzi a saját életének katasztrófá­
ját. Az a fekete bajuszu, rut arcú 
ember, aki előtt gyönyörű, érté­
kes hangja révén megnyilnattak 
volna az anyagi és erkölcsi di­
csőség arany kapui, sem törődik 
már azzal, hogy másként is lehe­
tett volna, (pedig tudja ezt), az 
álmai már elrothadtak az élet klo- 
akajában. De talán 3 igy a leg­
nagyobb, ennek a fülledt, ócska 
kávéháznak pódiumán, mikor apró 
rézpénzekért csodálatos melódiákat 
énekel a könnyelmű és kissé részeg 
utcalánynak.

— Presbiteri gyűlés. A debreceni 
református egyház 1912. évi augusz­
tus hó 11-ik napján, vasárnap dél­
előtt fél 11 órakor az egyház tanács­
termében presbyteri gyűlést tart a 
következő tárgysorozattal: 1. Jelen­
tés arról, hogy a folyó évi julius 
hó 23-ik napján tartott presbyteri 
gyűlés jegyzőkönyve és végzései hi­
telesítettek. 2. Az egyházi pénztár 
1911. évi zár ószámadása.

Debreczeniek BlkszádOn. Dcb- 
reczenből a következők nyaralnak 
Bikszqd-ffjrdőn: Szöllőssy Mihály 
postahivatalnok neje, üzv, Bisothka 
Béla bankhivatalnok, Szabó Aűariska 
magáin zónő.



__ fl magyar gazdákhoz. Népéle- 
tänk egyre szlntetenedik, a régi szo­
lok egyre tünedeznek. így a va­
lamikor országszerte elterjedt arató- 
ünnepségek és az ezekkel kapcsola­
tos tárgyak is a legtöbb helyen el­
tűntek anélkül, hogy akár leírásban, 
akár fényképben vagy más tárgyak­
on valami emléke maradt volna utó­
daink számára. Épp ezért a Nemzeti 
Múzeum néprajzi osztálya kéri a 
magyar gazdaközönséget, hogy az 
aratási ünnepségek tárgyai..ó’, kö­
dösen az országszerte dívó ara­
tni buzakoszoruból s egyéb kalász­
ból vagy szalmából sokszor igen nagy 
művészettel készült tárgyakból egy- 
egy példányt a néprajz; osztály ré­
szére lehetőieg ajándékképpen, vagy 
csekélyebb árért küldjön be. Úgyszin­
tén hálás köszönettel fogad osztá­
lyunk fényképfelvételeket és esetleg 
rövidébe leírásokat az aralási ünnep, 
ségekről. Magától értetődik, hogy a 
szives küldemények pos adómentesen 
intézhetek a következő cimre: Ma­
gyar Nemzeti Muzeum Néprajzi Ősz 
tálya, Budapest, VI, Városliget, Ipar- 
csarnok.

..._ Országos István-napi ünnepély 
a Marg t-sizgeten. A Fővárosi Köz­
munkák Tanácsa augusztus 20-ra, — 
Szent István napjára átengedte a 
Margit-szigetet a Gyermek-szanató­
rium javára rendezendő ünnepélyre, 
oly kikötéssel, hogy a margit-szigeti 
István-napi közönség 1 koronás be­
lépő díjért az egész napi "inhepség 
minden progranimszúmában résztve- 
hessen és küllőn dij sehol sem szed­
hető. A szigeti közönség ennélfogva, 
amikor megváltja 1 koronás jegyét, 
máris lerótta a Gyermekszanatórium 
iránti jótékonyságát és ezért díjta­
lanul vehet részt a Magyar Atlétikai 
Club páratlanul nagyarányú sport­
versenyén, amelynek első része az 
ifjúsági és szenior-verseny lesz, mely 
már délelőtt tog a MAC. sportpályá­
ján lefolyni. A szigeti sport-pályáin 
délután 3 órától szakadatlanul késő 
estig fog lefolyni az athlétikai nagy 
viadal, a dalá.rverseny és a tűzijáték. 
Az atlétikai viadalt Zuber Ferencz fő­
mérnök, a MAC. igazgatója fogja ve­
zetni. A sportdijakat dr. Bezerédt Vik 
tor beiügy iáillamiitkár fogja szemé­
lyesen kiosztani a győztes athléták 
között.

— fiz izr. hitközségi tagok figyel,
tnébe. Értesittetnek a t. tagök, hogy 
a De=k Ferencz-utcai izr. templom­
ban az istentisztelet — további ren­
delkezésig —- a következő időben fog 
kezdődni: Péntek este háromnegyed 
7 órakor; szombaton délelőtt 9óra­
kor, délután 5 órakor; köznapokon 
reggel egynegyed 7, este 7 órakor. 
Péntek este és szombat d. e. az 
«izr. Ifjak Dalköre» is közreműködik.

— Tűzifa tolvaj. Schvarcz Lőrinc- 
né Simonffy-utca 2—c. sz. alatti la­
kosnő panaszt tett ismeretlen tettes 
ellen a rendőrségen, aki a hét folya-
m ón ej. 1 _ 4 • jt z| „ lr.hnfr.p1Uuí* Hince~iaskarriar2.jarui a laKmui
erőszakkal leverte és abLöl nagy- 
mennyiségű feldarabolt tűzifát lopott.

— Az aradi pilóta-iskola megnyi­
tása. Az aradi pilóta-iskola megnyi­
ssa a közel jövőben meg fog tör­
ténni. A megnyitáshoz az összes elő­
készületek megtörténtek, csak még a 
hadügyminiszter engedélyét v-'rja az 
iskola vezetősége. Az engedély azon­
ban — mint a pilóta-iskola vezető­
sége értesült — már a legközelebbi 
napokban meg tog érkezni. A meg, 
nyitásig az iskola által szerződtetett, 
magyar aviatikusok által az jskola 
'gazgatósaga látványos repülést tog 
mndezni Aradon.
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— A «megtámadott» Telegdi,für­
dő. Kábái József jelenleg a «Diana», 
fürdő (a hírhedt prostituált Telegdi) 
bérlője nyilt-téhben köhög az Uj Deb­
reczen ellen. Szerencsére Debreczen. 
ben mindenki ismeri a Telegdi-«tür- 
döt», ezt az ocsmány lészket, amely­
ről a debreczeni rendőrség szolgál, 
hat a legszebb adatokkal. Az <*Uj 
Debreczen» nem polemizál lefcujtulaj- 
donosokkal, hanem annyit szükséges­
nek talál megjegyezni, hegy a «Tc- 
legdirő!» megirt és kommentált «ha­
zugságokat» a rendőrség jelentése 
alapján hozta nyilvánosságra. A rend 
őri sajtókönyv ugyanis a Telegdi-für- 
dőben történt lopásról a következő 
kommünikét adta ki:

— Szembratovics József máv. 
ellenőr panaszt tett ismeretlen tet­
tes ellen, ki a Telegdi-fürdőben el­
veszített 14 gramm súlyú, télig 
gömbölyű, Sz. monogrammal ellá­
tott 40 K. értékű pecsétgyűrűjét 
megtalálta és azt jogtalanul eltulaj­
donította.

Mindezekhez csak azt tesszük 
még hozzá, hogy Kábái letujgazda 
nyiltterezési kedvét majd a h-üv ö_ 
sün fogjuk lelohasztani, amennyiben 
a mai napon megindítjuk ellene a 
bűnvádi eljárást.

— Csodarabbik, Oláhszentgyörgy 
fürdőn jelenleg három csodarabbi is 
tartózkodik, két magyar, egy buko­
vinai; a konkurrencia tehát óriási. 
Mindegyik rabbinak külön ügynökei 
vannak, hogy a hívőket hozzájuk 
csábítsák. A bukovinainak mégis job 
ban ment az üzletó, a két magyar 
tehát cselhez folyamodott. Feljelen­
tették a külföldit, négy lantit is kerí­
tettek ellene, Ígérvén a tanuknak tul- 
vilÉgi üdvösséget. A határrendörség 
érré vizsgálatot indított, kihallgatta 
a tanukat; az egyik azt állította,hogy 
a rabbi ötven koronát fogadott el 
tőle és biztosította, hogy a kért ital­
mérési engedélyt meg fogja kapni 
A másodiknak fiúgyermeket biztosi, 
tott, ! a harmadiknak gyógyulást, a 
ttégyediknek másvalamit biztosított 
Ezek után elővették a csodarabéit, 
hat órán keresztül faggatták, a rabbi 
persze tagadott mindent Közben va­
laki telefonált Besztercére a hitköz 
ségi elnöknek; az elnök, ugylátszik, 
hive a bukovinai csodarabbinak, mert 
kieszközölte, hogy a főispán vele autó 
mobilon kimenjen OláhszentgyÖrgyre 
és kiszabadítsa a csodarátbit a kí­
nos helyzetből

— Tolvaj kőmives napszámos. Rá.
tonyi János 58. sz. rendőr előállí­
totta Ladányi József foglalkozásúéi 
kuli kőmives napszámost, aki ma 
reggel a Csapó- és Veres-utcák sar­
kán az ott dolgozó vízvezetéki mun­
kásoktól 2 db. cint és 1 db. faládát 
ellopott.

Hlodern és a legjobb

Vi llamos
berendezések

rendelje meg

földvári-,»,

C.aifdi ÍEány-infErnüfus
?

Valóban szükséget pótló intéz­
ményről ad örvendetes hirt az a szim 
patikus, kecses külsejű kis füzet, a 
melyet a «Családi Leányinternátus» 
prospektusa gyanánt kaptunk. Egy 
nagymüveltségü, finom lelkű vidéki 
uriasszony, aki maga is átérezte a 
vidéki anyák aggódó töprenkedését 
leánygyermekeik elhelyezése fö.öít, 
mikor a szülői ház meleg öléből az 
iskola, a felsőbb képzés kikénysze­
ríti őket idegen tűzhely mellé, — 
szive sugallta nemes elhatározással 
otthont nyitott a fővárosban iskolázó 
fiatal urileányok egy kicsiny töre­
dékének. Intemétusába csak 12—15 
leányt vesz fel legfeljebb, mert csu­
pán ily kevés létszám mellett képes 
növendékeinek individuális nevelésé­
vel, egész anyai odaadással foglal­
kozni. Az internátus igazgatónője 
nemcsak elméleti képzéssel, gyermek­
tanulmányozással készült elő vállal­
kozásához, hanem elvégezte a Vö­
rös-Kereszt kórház ápolónői tanfo­
lyamát is és egy évi gyakorlattal töL 
kéletesitette maglát a testi nevelés tu­
dományában. Ilyen készültség mel­
lett minden szülő örömmel és teljes 
bizalommal adhatja leányát az inter­
nátus oltalmába. Az igazgatónő csa­
ládnak nevezi intézetét s ennek meg 
felelően anyai módon viselkedik nö­
vendékeivel. Ezt bizonyltja a pros­
pektus ama megjegyzése is, hogy 
főleg anyátlan leányokat vesz tel, a 
kik a gondos, gyöngéd nevelést és 
szeretet melegét legjobban nélkülözik

Az internátus a belváros közepén, 
árnyas kertre néző modern ház 11. 
emeletén van elhelyezve, a közép- és 
főiskolák közvetlen közelében. Higi­
énikus, modern, Ízléses és artisztikus 
berendezésével igazán ideális leány­
otthon. Elsőrangú, tápláló étkezést, 
gondos, egészséges ellátást és finom 
modorú nevelést nyújt. Társalgói 
nyelv a francia. Az igazgatónak a 
leányok felügyeletében két bentlakó 
francia nyelvtanitónő segédkezik. — 
Ezek külön díjazás ellenében külön 
órákat is adnak. A leányok tanul­
mányait az igazgató gondosan el­
lenőrzi. A közös tanitószobában ál­
landóan velük tartózkodik, feladataik 
elvégzésében segit. A szülők kíván­
ságára a sportról, szórakozásokról, 
hangverseny, színház, tárlat, sth. lá­
togatásáról az igazgatónő készséggel 
gondoskodik. Az ellátási dij rendkí­
vül mérsékelt. A szobák fekvése és 
nagysága szerint 130—-140 korona 
havonkint. Ezért az összegért a pri­
vát háznál elhelyezett iskolás leány 
a felét sem kapja mindannak a ké­
nyelemnek, célszerűségnek, amit az 
internátus nyújt s főleg nem része­
sül az odaadó, gondos, ideális elveket 
valló családi nevelés áldásaiban.

Valóban örömmel kell üdvözölni 
a kezdeményezőjét ennek az intéz­

ménynek és szívből kívánni az «Is­
ten áldását», melyet az internáüis 
igazgatója prospektusa végén igazi 
asszonyszivvel, remélve sóhajt el.

A családi leányinternátus Budapes­
ten, IV., Kaplony-utca 5. II. emele­
tén van, — vezetője Geizinger Ica. 
bella, védnökei: Vay-Ibrányi Alice és 
dr. Botzenhardt Ferencz főorvos. — 
Prospektus díjtalan.

Vitális
a bihari haramia.

Emlékeznek kérem a nevére?
Vitális Imre ezerki'encszáztizenegy 

ben egymaga, puskával meg revol­
verrel, farkasszemet nézett a ma­
gyar rendészettel, viharedzett csend­
őrökkel és néhány század katonaság­
gal, Bakonynyá tett egy kulturterüie- 
tet, ragyogó példáját adta annak, — 
hogy egy ember mire képes. Faluk 
rettegtek tőle, nem akadt, akinek lett 
volna mersze, hogy az üldözőit a 
nyomára vezesse, egymaga rehabili­
tálta az egész rablóregény ponyva­
irodaimat, megmutatván a «való élet­
ben», hogy amit a rikító táblája tü­
zelek szerzői nagy ügygyel-bajja! ki 
eszeltek a rémületre és borzongásra 
vágyói elkek kielégítésére, hogy az 
mind, igenis, a való életben, egy kul_ 
turállam kellősközepén is lehetséges. 
A rablóromantika azonban ezidősze. 
rint nem divatos, a detektiv-roman- 
tika kiszorította és igy Vitálisnak 
kevesebb rajongója akadt, mint anno 
dazumal Rózsa Sándornak, akinél pe­
dig külön munkát végzett és ha az 
Olympiádon betyárságoól is lett volna 
egyéni verseny, biztos, hogy ebben 
is a magyar színeket vitte volna dia­
dalra Vitális Imre, legyőzvén Garni­
ert és Bonnot-t legalább tiz ponttal.

Valahol messze egy bányafal le. 
omlott és három gyermeket maga alá 
temetett. Kiderült, hogy: Vitálist ját­
szottak.

Vitálisból — játék lett.
Játék azonban csak úgy lehetett, 

hogy a szülők elmesélték a történe­
tet a gyermekeknek. Ezekkel a me­
sékkel pedig a mondakör kifejlődése 
kezdetét vette. Az emberi elme a 
fantázia korlátlan és csodás erejével 
alakit, formál, hozzátesz. elhagy té­
nyeket, konstruál, a szó művészi ér­
telmében és a magtól, amelyet egy 
ujságriport képvisel ezerkilencszázh- 
zenkettőben, ö tven év alatt és két 
nemzedék segítségével nagyszerű és 
izgalmas kalandok rengetege terem. 
.A gyerekek Vitálist játszanak és mire 
felnőttek, megtanítják rá a gyerekei­
ket. A gyerekek persze érdeklődnek 
a játék nevének az eredete után, mire 
a felnőttek elmesélik, hogy ki is 
volt az a Vitális Imre. Így, abban 
a kis hírben, hogy: Vitálist játszanak 
a gyerekek, benne van a halhatatlan­
ság Ígérete.

A szerkesztésért felelős Volth tylrgy.

SCooüajfinomitó
gyártelep felépítését több évi törlesztéses lefizetésre 
is elvállalja tőkeerős részvénytársaság.

Érdeklődők részére megkeresések „Kőolaj 
gyár“ jeüge alatt MoSSe Rudolf hirdetési irodájá
hoz Budapest, Andrássy-ut 2. intézendőküzleti telelőn 168

gyári telefon 816
Tanuló felvétetik.
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Minden szó egyszeri
- fiíléi

Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő. Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, aszialleritő, szövet 
es csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ia- 
kgrók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el; dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

,-Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 

' a műszak minden ágában jártas, 
Debreczenben állást keres. Szives 
megketeséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kaphatók Horoviiz Zsigmond 
papíráru üzletében, Piac—Csapó- 
utca sarkán.

— Nyugdíjas ember
pénzbeszedőül felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.

Ipariskolát végzett építési rajzoló 
augusztus hó 1 -re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmldt 
Jenő Szombathely, Pat agvár-u.26.

CSINOSAN bútorozott ktilönbejáratu 
utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

Azonnali belépésre és állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: BenedekfyBéla 
kefekőtő mester, Zilah, Szilágy­
megye.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú S'einfeld féle házban, az első 
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi 
novembe, 1 - tő! kezdve kiadó. 
Érttkezheini a házmesternél.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur 
részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-uíca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron tart Bálint Józse- 

I asztalos (Csapó) Berek-utca.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.

, Csapó-u. 6. Telefon IS

MOLL-FELE 
Seidiit z-P o r.
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-lei« SE1DLITZ-P0R0K tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BÁN7 ÁLMÁK, 
gyomorhév, rögzült SZÉKREKEDÉS, májbántalorp, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

I MOLL É LE

MOLL'S
Franzbramiwta

und Sít*

&

Csak akkor valódi,
h* mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti fel é* 
a Mell-féle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom" 
csillapító bedörtsölésiszer 
köaavény, esua és a meg­
hűli« egyéb következményei­

nél legismertebb nepszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

qoII-fBlB gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappaa, a bőr gyökeres gondozásárt 
ée ápolásira agy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Mieden darab gyermek-szappan Moll A.-fele véd- 

jegygyol van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszerész,
cc. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
to$esitetn»k. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és rédiegyévol ellátott késaitmónyeket kérni.

CSÁSZÁRFÜRDÖ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizö 
gyógyfű Jő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein ;s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villámé vízfürdők. — A fürdők kitűnő ered- 
ménnye haszná jtnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jutányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

SALVflTOn

1

udeser János
■öt, pipere Miike 1 
éa rimán üzlete 
(Vároehé* épület)

Szflag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyoi 
harisnya és

párisi újdonságokban

Hyegienikus újdonságok

és halhólyag óvszer-különlegességekben
II. Valódi francia és amerikai gyárt-

: mány, eredeti csomagolásban :

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!
„Fatirae* I. és II. minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
„Semiramis- I. és II. min. Ára tucatonként 10 és 12 K. 
Ezen UJ és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

DJ! „ADTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
a legmodernebb és legkényelmesebb női 
óv’-iülönlegcsség. - Are 15 korona.
S=átkti!dés titoktartás maiiéit.

Kérjen ingyen és bérnnentve 3000-nel több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

KELETI 1 orvos-sebészeti műszer-
II U U ki I 1 J. es gemmj áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca i7.
Alapittatott 1878. Telefon 18-76.

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
' mÓLÉRHETEILBI

. TAHTÓSSÁaUI

, -

' ó < w

Mindenütt kapható.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch Wien, VII. 3

15-16 éves fiú papit*« 
üzletbe küldönczitek 

felvétetik.

TKurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnicz- 
bánya, 572 m. Posta és távírda helyben. 
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyogyintézet. vlzkurák, inhallációk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil­
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, em^sz" 
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb 
bajok ellen. ,

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás. , ,

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Blö-és 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők. .
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár J óz sei

Prospektussal szolgál a fürdéigazgaosag.

Nwiratott Horoviiz Zsigmond könyvnyon dájíl ar Cchíuu.. DamUk-i’oa 7. T>i t».»«-: «• m« « nj-fii reedve.
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